



CHINA LEAGUE

用一位中甲主教练的话说,就是对包括他们自己在内的球队来讲,这个赛季想要冲超的话,无论如何都要打好中甲联赛第三阶段这局“牌”,严防死守“上家、对家和下家”,原因很简单,“联赛打到这个阶段,一招不慎,满盘皆输”。

与以往不少球队总是在联赛后期甚至收官阶段才发力不同,或许是受到了今年有三个冲超名额,抑或是武汉三镇、梅州客家以及浙江队这些升班马球队在中超赛场强势表现的影响,这个赛季的冲超大戏,在赛程刚刚过半的时候,便已经提前“提速”。在冲超对手纷纷提速的情况下,所有的人也只能“舍命陪君子”了。

本版撰稿
本报记者 李冰

“假赌黑”相关调查或左右冲超格局 “瓜”落地前,先卷起来



环沪两强“断层”领先

中甲联赛打完第二阶段,南通支云、昆山和青岛海牛三支球队分别以40、38和36分,暂列积分榜前三,属于这个赛季冲超的“第一集团军”。

凭借着稳定的投入和相对较强的人员配置,从这个赛季的开局阶段开始,南通支云和昆山两支来自江苏的球队便一直处于“领跑”的位置,前两个阶段联赛结束之后,两队在18支中甲球队当中位列前二,用业内人士的话说就是“除非两支足球队自己不想冲超,否则明年的中超赛场上,一定会有一支江苏球队”。

南通支云和昆山队显然不会在这

个时候“掉链子”,8月底第三阶段中甲联赛开打之后,两队同时取得了两连胜,继续在积分榜上排在前两位,他们与排在第四位的陕西长安竞技队的分差,也扩大到了11分和9分,甩开这个冲超对手至少三个胜场的积分差距。

对暂时排在第三位的青岛海牛队来讲,冲超的压力相对要大一些。一方面,海牛队需要寻找机会缩小与排在身前的南通支云和昆山队的分差,同时还要防着身后的陕西长安竞技和四川九牛追上来——就在9月4日下午与九牛队这场事关6分的比赛当中,他们在下半场被对手先入一球,虽然6分钟之

后便扳平了比分,但下半场第36分钟马丁的进球,帮助九牛队最终2比1赢下了青岛海牛,减缓了对手向着中超前行的步伐。

从赛程来看,第三阶段对青岛海牛队也将是一次考验,因为他们将要先后面对四川九牛、石家庄和南通支云这些冲超对手的正面对抗。在这三个对手当中,四川九牛和石家庄功夫队分列第五和第六位,由于青岛海牛在第17轮联赛中1比0战胜了石家庄功夫,虽然在第18轮联赛中1比2输给了四川九牛,但是仍然保持着4分的领先优势,在与这些冲超对手的正面对抗当中,仍然占据着先机。如果能够一直保住这样的势头的话,等到9月底第三阶段中甲联赛第24轮比赛结束之后,今年的冲超形势,应该可以进一步明朗了。

当红球员逆流入,争议事件也不少

9月3日的中甲第18轮联赛中,主场作战的昆山队2比1赢下广西平果哈嘹,这样一场在外界看来“强弱分明”的比赛,最“吸睛”的,并不是最后的结果和比分,而是在上半场比赛还没结束的时候,昆山队球员傅欢便因累计两张黄牌,被主裁判出示红牌罚出场外。

作为原国脚和曾经的上海海港队主力,以依然在“2字头”的傅欢的“量级”,而且租借加盟的又是昆山队这样一支强队,在外界看来,无论碰到什么样的对手,都应该游刃有余才对,尤其是广西平果哈嘹,在对阵昆山队前的17场比赛中,仅仅取得了两场胜利,在积分榜上排名倒数第五。然而就是这样看上去并不强大的对手,却让首发出场的傅欢连吃两张黄牌,而且一旦中国足协纪律委员会认定导致他吃牌的第二个犯规动作是暴力行为的话,或许还会进行追加处罚。

用中超球员踢中甲,对那些志在冲超的中甲球队来讲,几乎已经成为了一种“标配”,这个赛季同样也不例外。值得注意的是,由于中

国足协之前推出了“限薪+限投”的政策,严格控制中超俱乐部的投入,虽然导致了高水平外教和外援的不断流失,却在一定程度上给了本土中生代和年轻球员更多的机会,这也是刚刚过去的8月份的这个中甲转会期内,并没有多少像傅欢这样正值当打之年的球员流入转会市场的主要原因。

也正因为如此,像十几年前还在踢中甲的广州恒大,以及去年的武汉三镇队那样,凭借着囤积起来的国脚级球员“碾压”中甲对手的情况,在这个赛季并未出现,即便是拥有姜宁和郑龙这些老国脚的青岛海牛队,依然拿四川九牛队没什么办法,毕竟在对手阵中,同样有赵旭日、南松和马晓磊这样踢过中超的老将。

“以往的中甲联赛,如果一支球队里面有三四个踢过中超的球员,再加上两个不错的外援,基本就算得上是强队了,但是随着最近几年球员从中超向中甲的‘倒灌’,中甲球队的整体水平,包括球员的技战术素养,都有了一定程度的提

高。”一名曾经长期关注中甲的业内人士在谈到这个赛季的联赛时,并不认为傅欢吃到的红牌有什么意外,或许问题就出在了球员的心态上面:“其实这也给那些从中超到中甲踢球的队员提了个醒,现在的中甲联赛不是那么好踢的,去年从中甲升到中超的四支球队,加上只有算是中甲配置的大连人队,在今年的中超赛场上表现都不错,这就很能说明问题了。千万不要想着到了中甲随便踢踢就可以了,真要是这样的话,你确实把中甲想得简单了。”

事实上,早在傅欢之前,中甲肉搏战中刀刀见“红”的迹象,就已经在第16轮联赛,也就是第二阶段中甲收官战中显现了出来。那一轮的联赛当中,在南通支云跟昆山队的中甲“天王山之战”中,南通支云的马晟和昆山队的赵明剑都被红牌罚下,而黑龙江冰城队的陈昶,也在与淄博蹴鞠队的比赛中吃到了红牌,进入途中跑加速阶段的中甲,或许会用更激烈的竞争和更多的红黄牌,来证明自己的“不简单”。

踢默契球?先敲打敲打

判罚尺度越来越严

8月份的中国足坛,最大的“瓜”,无疑便是中国足协接到了有关部分职业足球俱乐部参与赌球的举报,并且为此成立了专题工作组,将与公安部门联手展开调查。

时间过去了半个多月,至少从公开渠道来看,关于赌球的案件,并没有什么明确的说法,但这并不意味着中国足协没有任何动作,尤其是在外界看来属于“假赌黑”重灾区的中甲联赛。8月底,也就是今年中甲联赛第三阶段开打之前,中国足协召集所有中甲俱乐部参加了“2022中甲联赛赛风赛纪工作会议”,在传达了中国足协贯彻落实中央领导重要指示批示精神、深入开展赛风赛纪自查自纠工作方案,并且要求各俱乐部切实做好赛风赛纪工作,签署《2022中国足球协会甲级联赛赛风赛纪和反兴奋剂诚信宣言》的同时,重点敲打了那些“心存幻想,试图挑战中国足球底线和红线”的俱乐部和球员。

当外界更多地关注点集中在中超俱乐部欠薪这样的问题上时,作为国内次级职业足球联赛的中甲的生存环境不但好不到哪里,因为缺少关注,更是成了一个“被遗忘的角落”,也因此引发了更多的“假赌黑”传闻。包括一些中甲俱乐部负责人在内,都承认“有所耳闻”,并且确实存在一些“让人看不太懂”的比赛。

今年7月下旬,新疆天山雪豹队官宣主教练下课,其中的一个理由是“个别场次没有全力以赴,未能打出新疆精神”。有媒体分析,新疆队这场“没有全力以赴”的比赛,可能是主客场与对手各取3分的“默契球”,也就是“换球”,这样一来,两支俱乐部都能够拿到3分,“价值”超过了两场平局带来的2分,“性价比”达到了最大化。

虽然在不少人看来,即便存在着球队之间的利益交换,某种程度上,“默契球”也是一些弱队的生存手段之一,但是从公平公正的角度来讲,“换球”不但损害到了其他球队的权益,也完全符合“假球”的定义,这也是中国足协在这次“2022中甲联赛赛风赛纪工作会议”着重强调的。

按照中足联筹备组负责人的说法,近年来,职业联赛赛风赛纪方面暴露出的一些问题,严重危害了职业联赛的发展,严肃赛风赛纪将是下一阶段工作的重中之重。“作为联赛主体的俱乐部负责人、领队、主教练等管理人员,必须对自我行为严格要求,深入自查自纠,切实整改,绝不能有法不责众的思想。在接下来的联赛中,裁判作为执裁者,必须执裁更加严格、大胆管理。对于联赛中依旧可能存在‘假赌黑’等丑恶现象,中国足协、中足联筹备组将严厉打击,绝不容忍,并将联合相关部门,采取有效措施,长期保持高压打击态势。”



2022赛季 中甲联赛积分榜

排名	球队	积分	净胜球
1	南通支云	46	34
2	昆山队	44	26
3	青岛海牛	39	21
4	陕西长安竞技	35	17
5	四川九牛	35	8
6	石家庄功夫	34	8
7	青岛青春岛	25	1
8	南京城市	25	1
9	淄博蹴鞠	25	-4
10	黑龙江冰城	24	2
11	苏州东吴	23	-2
12	江西北大门	20	-3
13	上海嘉定汇龙	19	-7
14	广西平果哈嘹	15	-5
15	北京北体大	15	-17
16	辽宁沈阳城市	12	-21
17	新疆天山雪豹	11	-24
18	北京理工	2	-35